



勇挑大梁多作贡献 以实干实绩展现郴州担当

——访省人大代表，郴州市委副书记、市长阙保勇



阙保勇代表

“开局之年要有开局之势，经济大市当挑全省大梁。”2月4日，省人大代表，郴州市委副书记、市长阙保勇在接受记者采访时表示，郴州将坚持对标对表与因地制宜相结合，稳中求进与提质增效相统一，重点突破与全面提升相贯通，全面落实省两会精神，立足勇挑大梁、多作贡献的目标，更加扎实有力推动高质量发展。

“高质量发展，首先要稳定增长，关键要提质增效。”阙保勇说。过去5年，郴州主要经济指标持续走在全省前列。迈上新征程，郴州将扎实做好消费提振、投资提振、外贸提质“三篇文章”，确保经济稳健运行、量质齐升。在促消费方面，今年将继续办好郴州旅发大会等系列活动，推动文体旅商融合，变流量为增量。在扩投资方面，将实施省市重点项目300个以上。在稳外贸方面，将持续做大矿产品、珠宝首饰、电子信息等贸易，做优加工贸易，做强郴非贸易，推动外贸扩量提质。

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。“作为‘有色金属之乡’，郴州将立足自身优势，坚持长期主义，因地制宜培育和发展新质生产力，加快推动产业往下游、往高附加值、往终端产品走。”阙保勇介绍，郴州将坚持全产业链发展思路，着力推动农产品加工等传统产业“老树发新芽”，推动有色金属新材料等优势产业“强筋壮骨”，推动锂电和新能源等新兴产业“幼苗成林”，推动数字经济等未来产业“蓄能开新”。

“高质量发展离不开高水平安全。”阙保勇表示，郴州将健全风险感知、化解、防控、处置体系，完善重大风险闭环管控机制，持续提升本质安全水平，以高水平安全护航高质量发展。

湖南日报全媒体记者 张璐

——访省人大代表，张家界市委副书记、常务副市长钟君

湖南日报全媒体记者 黄晗

## 加快建设大张家界国际旅游区核心引领区

本文照片为湖南日报全媒体记者 李健 傅聪 摄



钟君代表

“省委、省政府建设大张家界国际旅游区、支持张家界打造入境旅游标杆城市的工作部署，让我们倍受鼓舞，倍感振奋、倍增信心。”2月4日，省人大代表，张家界市委副书记、常务副市长钟君在接受记者采访时说。

钟君介绍，张家界市将贯彻落实好此次省两会精神，系统推进旅游的现代国际化、青春活力化、文化内涵化、度假康养化、科技创意化、改革创新化，放大世界级旅游资源和品牌优势，更好发挥龙头、引擎作用，加快建设大张家界国际旅游区核心引领区，以一域之光为全省旅游业发展添彩。

打造入境旅游标杆城市。开展旅游服务质量提升年行动，加快构建与国际通行规则接轨的旅游服务标准体系。开展“仙境张家界”全球传播行动，打响“山人节”等特色活动品牌。推广“经典都市+奇秀山水”套餐，提高张家界在全国入境旅游精品线路中的嵌入率和优先级。

打造文旅融合示范城市。强化“张家界地貌”核心标识，加快文旅产品转型升级，开发更多体验式沉浸式新产品、新业态、新场景，让更多游客跟着作品、跟着赛事、跟着演唱会来张家界旅行。

打造国际康养度假城市。以特色医疗为切入点，推动本土中医特色诊疗和传统健身体育项目产业化发展。以森林康养为发力点，推动“五山一镇”联动开发，建设“天空之城”，开发一批高端民宿集群和森林康养基地。

钟君表示，张家界市将着眼满足国内外游客需求，联合兄弟市州，协力推动区域内交通互联互通、景区串珠成链、产业集群发展、营销联动互推、区域品牌共建、市场联合治理，不断提升大张家界国际旅游区整体竞争力。



2月4日，郴州市代表团黄凤兰代表就发展壮大林下经济产业、助力乡村振兴建言。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

锐见——建议提案背后的故事

## 湖区生态好了，但“人鸟争食”怎么办

湖南日报全媒体记者 廖慧文

“候鸟回来了，湖也变美了，可新的‘烦恼’也来了。”2月3日，面对记者的采访，省人大代表、益阳南洞庭湖自然保护区大通湖区管理局副局长关心，说起她守护了8年的大通湖，语气里带着欣慰，也透着一丝思索。

“湖南是重要的‘千年鸟道’，去年监测到的越冬水鸟已达48.43万只。生态向好，鸟儿成群，这本是好事，可它们吃庄稼、捕鱼虾，跟农民‘争饭吃’的矛盾也越加突出。”这位“90后”副局长，谈起这个“甜蜜的负担”，思路清晰。

8年前，关心从武汉大学生态学系毕业，通过人才引进来到大通湖，成为环保技术员。彼时，大通湖因污染严重导致水生植物几近消

失，生态系统脆弱。关心选择留下，用自己所学，与同事们一道，从种下一棵棵水草开始，建立水生植物种质资源库、编水生植物产业发展规划、推广“水草+生态养殖”，一步步推动大通湖流域整体保护与生态修复。8年过去，大通湖的草绿了，水清了，鱼儿与鸟儿又多起来了。

这片湿地沃土也是重要的“粮仓”，农业人口密集，水稻、水产、水果等种植养殖业发达。当听到农户反映“鸟口夺粮”时，关心立即走进田间地头、走村串户开展调研。“我们初步统计，鸟类造成的农业损失每年约300万元，直接影响农民生产积极性与收入水平。”保护鸟类“和‘保障生产’，成了现实的矛盾。”她坦言。

“用制度创新既守住绿水青山，也守住民生福祉。这是我们这代人对‘人与自然和谐共生’交出的务实答卷。”关心说。

湖南日报全媒体记者 施泉江

在场

## 未来家庭用什么来“养机器人”

湖南日报全媒体记者 黄炜信

可靠的清洁能源，就为我们‘养机器人’提供了‘粮食’。”

围绕推进“人工智能+”行动，委员们纷纷从自身工作实际出发提出建议。

省政协委员、中国水利水电第八工程局有限公司咨询姜清华认为，湖南在人工智能、机器人领域具备技术优势和产业优势，但仍存在技术融合深度不足、标准体系不够完善、人才结构性短缺等瓶颈制约，应该把握智能制造和“人工智能+”行动的黄金窗口期，加快发展相关智能制造产业。

省政协委员、中联重科股份有限公司党委委员、副总裁孙昌军建议，推动建设一批“人工智能+制造”示范场景，优先支持工程机械、轨道交通等优势产业应用垂类大模型，提升技术适配性和集成能力。

机器人不用吃饭，需要什么来“养”？

面对在场委员的提问，吴金明回答掷地有声：“能源！”

他补充说，政府工作报告中明确提出，推进疆电入湘、湘粤和湘黔背靠背联网工程。“这都是大的能源工程，对新型能源体系建设意义重大。有了

节奏与方向。

## 话筒“抢”出大张家界新蓝图

湖南日报全媒体记者 王为薇

“这个话筒，可得先下手为强！”2月3日下午，省政协十三届四次会议少数民族界别的小组会议上，委员们的手一次次举起，话筒成了现场最抢手的“宝贝”。政府工作报告中提出的“建设大张家界国际旅游区”，成为大家发言的焦点。

翻开画满记号的政府工作报告，省政协委员、张家界市委常委、市委统战部部长赵云海兴奋地说：“建设大张家界国际旅游区，是一盘‘新时代大湘西开发’的大棋局。”

他列出一串滚烫的数字：去年张家界市入境游客133万人，增长超3成，其中欧美游客增长幅度高达260%，客源地已覆盖192个国家和地区。

“但我们在安于现状，自己更要争气！”赵云海说，站在全省、全国的发展格局来看，张家界要成为对接成渝的“桥头堡”，湘鄂渝黔革命老区更要联动振兴。

话音刚落，话筒便被省政协常委、吉首大学旅游与城乡规划学院教授、院长，民盟湘西土家族苗族自治州副主委鲁明勇“截”了过去。

“建设大张家界国际旅游区，首先思想要‘国际’，格局要‘大’！不能还是张家界干张家界的，湘西州搞湘西州的！”他语速飞快，意见精准，“小语种导游稀缺，省里旅游院校得赶紧调整培养方向；国际航线要加密，怀化芷江机场得跟上‘节奏’；营销要冲向欧美，也别丢了非洲、中亚。”

鲁明勇给相关市州支招：“张家界的山水，湘

两会新声

省政协委员卓亚——

## 营造全社会共同关心新就业群体的良好氛围

湖南日报全媒体记者 唐亚新 刘乐

“积极回应新就业群体的期盼，全方位关心服务新就业群体。”2月3日，省政协委员、民进会员、张家界市总工会副主席卓亚接受记者采访时呼吁，营造全社会共同关心新就业群体的良好氛围。

当前，骑手、快递员等新就业群体大量涌现，已成为城市运行和民生保障不可或缺的重要力量。截至2025年12月，湖南网约配送员约12.78万人。由于其就业方式灵活、劳动关系认定模糊等特点，新就业群体面临着工作时间长、劳动强度大、权益保障不足等困难。

对此，卓亚建议，完善社会保障措施，加强行业监管。相关部门加强对平台的指导和监管。优化参保服务，加强政策宣传，提高新就业群体的参保和荣誉感。

便捷性和透明度。创新社保模式，探索建立适应灵活就业特点、个人与平台合理分担的社会保险参保机制。

“积极主动为新就业群体提供暖心服务。”卓亚提出，加快建设更多“暖新角”“暖新驿站”“爱心驿站”等，更好地为新就业群体提供共享服务，切实解决这一群体饮水、充电、临时休息等需求。

“加强对新就业群体的人文关怀。”卓亚建议，尤其是面向新就业群体子女开展学业赋能、素质教育、安全教育、心理关怀等各类公益活动，让新就业群体子女得到全面发展，感受社会关爱。进一步提升新就业群体的职业认同感、获得感、归属感和荣誉感。

省政协委员帕提玛·柯孜尔亚——

## 期待就业创业政策更好落实落地

湖南日报全媒体记者 施泉江

“湖南不仅是我的第二故乡，更是铸牢中华民族共同体意识的重要高地。”在2月2日举行的省政协十三届四次会议开幕会上，省政协委员、中南大学党委学生工作部民族学生事务办公室主任帕提玛·柯孜尔亚作大会发言时深情表示。

她说，作为出生在天山脚下的哈萨克族儿女，自己亲历了党的民族政策在三湘大地的生动实践，见证了各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起的温暖图景。近年来，湖南民族地区基础设施持续改善，特色产业蓬勃发展，各族群众在共同富裕道路上携手并肩，“三湘石榴红”景象处处可见。

作为一名高校辅导员，帕提玛·柯孜尔亚见证

了一批批少数民族学子在湘成长成才，他们在各行各业奋发有为，书写团结奋进的精彩篇章。“期待就业创业的政策更好落实落地，让各族青年才俊安心扎根、踏实圆梦。”

她表示，自己将坚守育人初心，依托“56度中南工作室”扎实开展民族团结教育实践；积极搭建桥梁，组织好高校铸牢中华民族共同体意识系列活动；认真履职尽责，服务湘疆协作向更广更深推进。

“期待与各位委员携手，共同担当民族团结进步事业的推动者、实践者、守护者，在宣传宣讲、调研建言中凝聚共识、助力发展。”帕提玛·柯孜尔亚说。